

菏泽市防震减灾事业发展“十四五”规划出台

预期全市范围内实现秒级地震预警

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 牡丹晚报全媒体记者昨日获悉,《菏泽市防震减灾事业发展第十四个五年规划》近日出台,到2025年,我市初步建成“监测智能、防治精细、服务高效、科技先进、管理科学”的新时代防震减灾事业现代化体系。地震灾害防治、监测预警、应急救援、信息服务、科技创新、社会治理等工作水平显著提高,社会公众防震减灾素质进一步提高,全市防震减灾能力不断增强,防震减灾服务人民群众美好生活的保障能力更强。

根据《规划》,重大工程地震安全性评价实现应评尽评,落实全市城乡新建建设工程不低于七度抗震设防要求。市辖区内的学校、幼儿园、医院、养老院等人员密集场所的抗震设防要求提高一档、抗震措施提高一度,加强乡村公共设施和农村住宅抗震设防管理和服务。

加快推进地震易发区房屋设施加固工程建设,以地震灾害

风险调查和重点隐患排查为基础,全面开展城镇住宅、大中小学校、医院、农村民居以及重要交通生命线、电力和电信网络、危险化学品仓库等抗震等级鉴定评估,突出城乡社区、学校、医院等人员密集场所和重点设施、重点部位加固改造,不断提高重大工程和重要基础设施的抗震能力。

依托知名专家、青年学者和优秀教师,组建1支不少于20人的市级防震减灾科学传播师队伍,按社会人口总数的一定比例,选聘专兼职防震减灾科普工作者。大力推进防震减灾示范工程和防震减灾科普教育基地建设,创建一批国家、省、市三级地震科普示范学校、综合减灾示范社区。

完成“国家地震烈度速报与预警工程”菏泽分项目建设,实现秒级地震预警和分钟级地震烈度速报。

根据“十四五”时期防震减灾事业发展主要量化指标预期

值,在地震预警时效上,全市范围内实现秒级地震预警,重点区域地震预警公众覆盖率不低于90%。在地震应急救援响应实效上,建立市级战区“2小时”救援圈,2小时紧急医学救援,12小时内受灾人口基本生活得到有效救助。在地震应急救援队伍建设方面,市级专业救援队伍不少于10支,航空救援实现80公里飞行半径全覆盖;注册志愿者达到2000人,打造1—2支具备品牌化、专业化水平的应急救援志愿者队伍。

随着经济社会的发展和城镇化进程的加快,我市人口、产业和财富高度聚集,地震灾害的敏感性、破坏性、复杂性愈发突出。未来5年,我市震情形势依然严峻复杂,地震灾害潜在风险较大。《规划》明确了科学的地震监测预测、有力的震灾预防和有效的救援应对措施,对我市提升防范化解地震灾害风险能力、推动防震减灾事业健康持续发展具有重要意义。

《暗夜里的灯盏烛光》研讨会举行

多位作家评论家“云端”对话

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 3月25日,作为“粤港澳大湾区作家作品系列研讨会”之一,由中国作家协会《文艺报》社、广东省作家协会共同主办的耿立散文研讨会举行。来自北京、广东的多位作家、评论家“云端”对话,就耿立的《暗夜里的灯盏烛光》进行讨论。

《暗夜里的灯盏烛光》是菏泽籍散文家耿立最新的作品结集,分为三辑:第一辑“暗夜中的光”收录了《温柔走进良夜》等篇目,重在探究个体的心灵;第二辑“大地上的事情”收录了《父亲拔了输液器》等篇目,多为回忆父亲、姐姐等亲友间的情感互动;第三辑“木镇风物记”收录了《替一只苍耳活着》等篇目,重在描摹乡土风物。耿立的散文创作题材广泛,既有细腻的情感呈现,也有灵魂层面的思索与剖析。

中国作家协会文学理论批评委员会主任、北京大学教授陈晓明认为,耿立“是一个了不起的唯物主义者”,他的散文是在某种看似黑暗的东西中寻找光明。耿立的散文具有诗性,但他的诗意是带着沧桑的诗意,是流血的诗意。耿立的笔下充斥着生命的坚韧和对爱的渴望,纤细又深沉,虽然有极强的个人性和主观性,但又保留着真实感,把活生生的现实生活或温情、或凌厉地展现给读者。

沈阳师范大学教授、评论家贺绍俊认为,耿立的散文是一种自由的书写,一种率真的表达。耿立散文中乡村书写占据重要部分,但仅仅将他作为叙述乡村的作家并不准确,“耿立的散文具有突出的乡村精神,经受了现代性的淬火,呈现出开放性”。耿立的散文有着小说叙述的魅力,又有着思辨的深邃。贺绍俊表示,耿立的散文始终保持着一个真实的自我,他不卑不亢,不骄不躁,用一双清澈的眼睛看世界,乐于做一颗有着伟大信仰的苍耳,既谦卑坚强又温润清凉。

研讨会最后,耿立结合自身创作实际,畅谈对文学创作的认识,回应与会专家对诸多问题的探讨。

谈到《暗夜里的灯盏烛光》,文艺报副总编辑刘颋首先想到的是“致敬”。“这样的作品不是随便一个作家就能够写出来的,这是一部坦诚之书,一部撕开内心的真诚之书。”刘颋注意到书中的《替一只苍耳活着》。她认为,这是一篇成熟的散文,从中可以看到耿立生命成长与成熟的过程,读者能从字里行间读到一个异乡人如何与自我和解,卸下关于原生家庭的种种负荷,并最终拓宽了故乡在心灵上的边界。

作家、评论家王必胜认为,耿立的文字好像专为散文而生。他的诗意图,学者式的考究,现场感,以及情感亲和力,为增益作品内蕴注入丰富知识。生动的叙述,不乏精神性思考和情感渗透,无疑提升了文字张力。着眼于直面现实,剖析自省,写故人亲情,写底层人生命运,有如他所说的“信史”,其篇什可以当作有韵味的史志性散文。这是当下散文中不多见的。

山东师范大学教授李掖平认为,《暗夜里的灯盏烛光》是一部用心灵与乡土对视写就的散文,作者通过对生活细节之处和乡野物象的凝视,不断地返回内心思索打磨、再将其提升到一种精神寄托之境。它接近于罗兰巴尔特尝试的絮语式写作,是一种高度契合散文本质特性的写作方式,具有极大的挑战性。它给中国散文较为普泛的简单抒情和甜腻的空洞讴歌敲响了一记警钟。

与会专家认为,《暗夜里的灯盏烛光》文字沉郁、为文使气、情感饱满,通过对中国当代乡土社会的刻画剖析和历史人物的追溯回望,展现了对城市“边缘人”这一弱势群体的深切悲悯和关怀,以及对民族精神和文化的深层追问和思考,展示了当代中国知识分子的情怀和使命担当。

研讨会最后,耿立结合自身创作实际,畅谈对文学创作的认识,回应与会专家对诸多问题的探讨。

清明假期,这些路况需注意

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 锴) 清明假期将至,菏泽高速交警发布清明节“两公布一提示”,根据菏泽辖区高速公路往年通行情况对路况进行预判,提醒驾驶员合理安排出行路线。

据介绍,清明假期(4月3日0时至4月5日24时),高速公路将继续对小型客车实行免收通行费政策。根据预判,节日期间,菏泽高速公路运行压力突出,G35济广高速293KM-302KM、G0321德上高速240KM-232KM交通压力将较为突出。每日上午9时至12时、下午14时至18时总体交通压力较大的时段,峰值可能出现在上午10时至11时。

此外,需要注意的是,假期

期间严禁超限超载车辆驶入高速公路,4月2日22:00至4月6日6:00禁止载运爆炸物品、易燃易爆化学物品以及剧毒、放射性等危险物品的机动车通行。

菏泽高速交警部门提醒,如果群众在假期期间出行,在出行前应仔细检查车辆状况,及时进行车辆保养维护,拒绝“病车”上路行驶;还应提前安排好出行时间和路线,熟悉车况和路况,亲朋好友结伴出行要避免聊天玩闹分散注意力;自驾车祭扫、踏青,应将车辆停放在墓区、景区停车场,步行前往,尽量避免驾车进入墓区、景区;高速公路行车切勿超速行驶,注意保持安全车距;遇交通拥堵时不要占用应急车道,避免争道抢行诱发剐蹭

事故;在通过施工路段、危险路段和事故多发路段时,应按照指示标志减速慢行,听从交警或现场工作人员指挥,依次有序通行;乘坐客车出行,要到客运站选择正规营运客车,切勿乘坐私揽客源、无营运资质的车辆,若发现客车超员、超速、疲劳驾驶等交通违法行为,可通过电话、短信、微信等途径向公安交管部门举报。

高速交警部门倡议,疫情防控期间,群众应自觉严防聚集、文明祭祀,不参与大规模聚餐祭祀活动,以网络云祭扫、家庭追思悼念祭拜亲人故友。此外,各收费站有防疫人员检查,若发生交通拥堵,现场有交警、辅警开展交通疏导时,驾驶员朋友应服从指挥,有序通行。

真巧!丢钱的捡钱的都找到民警

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 锴) 郓城县侯咽集镇的徐先生卖玉米所得2.3万元现金不慎丢失,向民警求助;正当民警帮忙寻找时,警方接到另一个报警电话,这个电话正是捡到钱请民警帮助寻找失主的。

昨日,牡丹晚报全媒体记者从郓城县公安局了解到,3月26日9时许,侯咽集派出所接到徐先生的求助。徐先生称,当天一早,他将辛苦种植的玉米卖掉,将所得的2.3万元现金装在一个白色塑料袋里,放在自己所骑的电动三轮车上回家。几分钟后,徐先生惊讶地发现装钱的袋子不见了,寻找未果后便报警求助。

民警了解情况后,立即赶到现场调查,之后兵分两路,一路调取沿途监控,希望通过监控寻找线索;另一路则步行沿徐先生行进方向寻找,并询问沿途村民是否捡拾或发现有人捡拾,遗憾



的是,经过努力也没找到徐先生丢失的钱。

正当民警发愁如何帮徐先生找回丢失的现金时,3月27日10时许,派出所接到一名女子的报警电话称,其父亲在路边捡到一个白色塑料袋,发现里面装有大量现金,不知如何处理。随后,这名女子将装钱的塑料袋送到派出所。民警询问女子姓名,

女子不愿透露,只是表示“对老百姓来说,这些钱不是小数目,谁丢了都着急,自己只是做了一件小事,不图啥回报”。

经过清点,塑料袋内的现金正是2.3万元。之后,民警又联系徐先生前来辨认。经辨认,这些钱正是徐先生丢失的,2.3万元现金就这样“巧合”地失而复得了。

四博士汗洒养牛饲料棚

□通讯员 车先申 张淑哲

昨日,郓城县郭屯镇高庄集充满丁酸味的养牛场饲料棚里,机器轰鸣。这边养牛的李老板开叉车向饲料机里装粉碎的玉米秸,那边四个青壮年在饲料机下料口,紧张地将饲料装进塑料袋、墩实、扎口、架抬、堆摞在储藏饲料的过道里……

“可别小看这四个青壮年,他们都是从省城来的博士。”李老板赞叹地说。

省城博士咋会在这里出大力、流大汗?

原来,这四个博士来自省农科院,是下派到郓城县乡镇挂职第一副镇长的农科专家。任郭屯镇第一副镇长的孙凯宁博士,利用牛粪、鸡粪搞起了有机肥制造实验,常到高庄集养牛场走访。前几天,他看到李老板因为牛不长膘而愁眉不展,就推荐在唐庙镇挂职第一副镇长的省农科院畜牧兽医所专家姜富贵博士来诊断。

姜富贵博士接到电话,就立即赶到养牛场对饲料进行采样。经检测,原来,饲料pH接近5,发酵不充分,造成丁酸含量过多。他还分析了造成这种情况的原因。

为了解除玉米秸发酵不充分的问题,姜富贵博士携带专门配制、价值3000多元的复合菌剂、发酵袋等试验材料,赶到高庄集养牛场饲料棚。他亲手操作物料掺混、装袋发酵,力争优化存储饲料发酵环境,改善饲料品质,尽最大力量挽回养殖户的损失。任郭屯第一副镇长的郭涛、南赵楼第一副镇长的陈传杰听说帮扶养殖户解难题,也都赶来帮忙。

时近11时,四位博士掺混、装袋、架抬、排放完数十袋子散发着酸气的发酵饲料后,拍打着满身的玉米秸碎片,走出饲料棚。李老板一边慌忙端水、递毛巾让他们赶快洗手洗脸,一边挽留吃饭。可博士们都婉言谢绝了。